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2010 年益阳市一中高一新生入学考试 

物理试题 
（  时量 60 分钟     满分 50 分） 

 

 一、选择题：（每小题只有一个正确答案。每小题２分，共 16 分） 

1、一条光线射到平面镜上，如果入射光的方向保持不变，转动平面镜的镜面，使入射角

增大 10
0
，则反射光线跟入射光线恰成直角，镜面转动前的入射角是：（      ）  

A．10°      B．35°       C．45°      D．55° 

2、下列说法中正确的是：（      ）                    

A．蒸发在任何温度下都能发生    B．物质在熔化时的温度不变 

C．手摸冰感到比把手放在水中凉，这一定是因为水温比冰温高 

D．物体放热时，温度一定降低   

3、将用毛皮摩擦过的橡胶棒靠近甲和乙两个轻小物体，结果跟甲相排斥，跟乙相吸引，

则可判定：（      ） 

A．甲带正电，乙带负电    B．甲带负电，乙带正电 

C．甲带负电，乙不带电    D．甲带负电，乙是否带电无法判断 

4、从下列图像得到的信息中，不正确．．．的是：（      ） 

 

A．图甲说明物体所受的重力跟它的质量成正比 

B．图乙表示物体正以 5m/s 的速度作匀速运动 

C．图丙告诉我们小灯泡的电阻值是固定不变的 

D．图丁警示我们一个多世纪以来人类能源消耗急剧增长 

5、一个物体只受到两个力的作用，且这两个力的“三要素”完全相同，则这个物体： 
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A．处于静止状态或匀速直线运动状态     B．一定改变运动状态 

C．一定做匀速直线运动                 D．一定处于静止状态 

6、两只电阻 R1、R2组成串联电路，R1与 R2两端电压之比是 4:1，若将这两只电阻并联，其

电流之比：（      ）                                                      

A． 4:1       B．3:1       C．1:3         D．1:4 

7、将物体放在焦距为 f的凸透镜主轴上，分别离凸透镜 20 厘米、14 厘米、6厘米时，各

能得到缩小的实象、放大的实象和放大的虚象，则该凸透镜的焦距 f为：（      ） 

A．10cm＞f＞6cm              B．10cm＞f＞7cm 

C．14cm＞f＞10cm             D．20cm＞f＞14cm 

8、如图所示，质量为 M 的圆环用轻绳吊在天花板上，环上有两个质量均为 m 的小环自大

环顶部开始分别向两边滑下，当两个小环下落至与大环圆心等高时，小环所受摩擦力为 F，

则此时绳对大环的拉力为：（      ） 

 A．（M＋m）g         B．（M＋2m）g 

C．Mg＋F         D．Mg＋2F 

二、填空题：（每空 1 分，共 17 分） 

9、乐器可分为           、          、          三种主要的类型。 

10、滑动变阻器的制作原理是通过改变连入电路中的      来改变          的．为了使

滑动变阻器对电路起到保护作用，一般将它       联在电路中，并且通常在使用前将滑

片调到         的位置上． 

11、+300 度和—200 度的眼镜片，     是近视镜片，它的焦度是      ，焦距是     。 

12、气压计有              和              两种。 

13、某用电器的电阻是 120Ω，要使电路中的总电流的 1/5 通过这个用电器，就跟这个用

电器并联一个       Ω的电阻；若要使用电器两端的电压是总电压的 1/5，则应跟这个用

电器串联一个         Ω的电阻． 

14、将重力为 25 牛的物体放入盛有水的容器内，测得溢出水的重力为 5 牛，物体受到的

浮力大小可能的范围是                           。  

15、如图所示的简单机械是由固定的斜面和滑轮组成的．若斜面的长 L 与斜面高 h 的比值

为 2，整个机械的效率为 80％，则使用该机械将重物沿斜面缓慢拉上的过程中，作用力Ｆ

与重物所受重力 G的比值为     ． 

16、如图所示，粗细均匀的蜡烛长 l1，它底部粘有一质量为 m的小铁块．现将它直立于水

中，它的上端距水面 h．如果将蜡烛点燃，假定蜡烛燃烧时油不流下来，且每分钟烧去蜡

 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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烛的长为 Δ l，则从点燃蜡烛时开始计时，经    时间蜡烛熄灭（设蜡烛的密度为 ρ ，

水的密度为 ρ 1，铁的密度为 ρ 2） 

  7 题      8 题 

三、实验探究题：（共 11 分） 

17、测金属块的密度 

(1)、调节托盘天盘，将天平放在水平桌面上，把游码放在标尺的零刻度线处，发现指

针的位置指在分度盘中央的左侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向________调节． 

(2)、用调节好的天平称金属块的质量，把金属块放在天平的左盘内，当右盘内有 50

克的砝码一个，游码在标尺上的位置如图 7－4 所示时，天平平衡，则金属块的质量为

________克． 

(3)、观察量筒或量杯里水面到达的刻度时，视线要跟水面________相平． 

(4)、将金属块放入盛有 60 厘米 3水的量筒中以后，水面所到达的位置如图 7－5 所示， 

则金属块的体积为________厘米 3，金属块的密度是________千克/米 3． 

 

               

18、在“用电压表和电流表测电阻的实验”中， 

（1）、实验的原理是：                 

（2）、这叫        法测电阻。 

（3）、图 15－18 是某次用电压表和电流表测量小灯泡电阻的实物图，请用笔画线 

代替导线，按照实验的要求完成电路的连接．（要求：滑动变阻器的滑片向右移时电流表

示数变大） 

（4）、右下表是实验中纪录的数据。若不考虑温度对灯丝电阻的影响，灯丝的电阻应

该为多少？写在右边的表格中。 
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四、计算题：（6 分 ） 

19、如图所示是一种太阳能照明灯，太阳能电池板供 1 只“12V 9W"的电子节能灯工

作．若太阳能电池板接收太阳能的有效面积为 0.3 米
2
，平均 1小时内得到的太阳辐射能

约为 0.4×10
6
焦，太阳光照一天(不考虑天气影响，以 8小时计算)，恰好可供电子节能灯

工作 10 小时．请解答下列问题： 

(1)太阳能照明灯利用太阳能的效率大约是多少? 

(2)40 瓦的白炽灯与这种 9 瓦的电子节能灯的发光效果相当．请你根据下表中数据计

算说明：按目前价格使用这种太阳能照明灯与使用这种白炽灯相比在经济上是否有优

势?(灯每天工作 10 小时，一年按 365 天计算) 
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灯泡两

端电压

U/V 
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灯丝

电流

I/A 
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电阻

R/Ω 

?R  

1 2.2 0.26   

2 2.5 0.28  

3 3.0 0.30  
图 15－18 


